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ZADANIE
Dla | klasy liceum
z B19
1. Metryczka zadania
Oznaczenie | Zakres materiatu Szacowana tatwo$¢ | Maksymalna | Szacowany
zadania (wg podstawy programowe;) (w skali: liczba punk- | czas potrzebny
(numer) b. tatwe, tatwe, téw na rozwigzanie
Sredniotrudne, (w min.)
trudne, b. trudne)
B19-9 7.2 $redniotrudne 4 5

2. Tres¢ zadania

Zapewne nieraz znajdowales sie w sytuacji, gdy miates wokét siebie rozlegly widok na okolice.
Widziates wtedy daleko linie horyzontu i miale§ wrazenie, ze jeste§ w srodku wielkiego kota. Moze
zastanawiales sie czy da sie zmierzy¢ jak daleko jeste$ od linii horyzontu. Poniewaz Ziemia jest kula,
wiec linia taczaca Cie z horyzontem jest styczna prowadzona od twego oka do powierzchni tej kuli.

A. Rozwaz kolo o srodku O i promieniu R i punkt A poza tym kotem. Z punktu A poprowadz
styczna do okregu w punkcie B oraz sieczna przechodzaca przez O i przecinajaca okrag w
punktach K i L (por. rys). Wykaz, ze |AB|* = |AK| - |AL.

B. Zaktadajac, ze masz 160 cm wzrostu oblicz twa odlegto$¢ od linii horyzontu w niezabudowanym

terenie. Przyjmij w rachunkach, ze promien Ziemi réwna sie 6400 km.

3. Modelowe rozwigzanie (jezeli istnieja rézne sposoby rozwigzania to przynajmniej komentarz w tej kwestii)

A. Niech s = |AB|, h = |AK| i 2R + h = |AL|. Poniewaz AABO jest prostokatny, wiec na mocy
twierdzenia Pitagorasa mamy

|AB|? + |BO|?* = |AO|*.

Zatem
s>+ R* = (h + R)?,

skad po zastosowaniu wzoréw uproszczonego mnozenia dostajemy
s> = h*+ 2hR.

Czyli
s* = h(h + 2R)

. Zgodnie 7z oznaczeniami

|ABJ? = |AK]| - |AL).

B. Ze wzoru uzyskanego w podpunkcie A obliczamy odlegtosé s, przyjmujac, ze h = 160 cm i
R = 6400 km. Po uzgodnieniu jednostek dostajemy

s2=256-10"%4+2-64-10%-16-10"* =256 - 1078 4+ 2048 - 1072,

Stad s =~ 4,525 km.
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Odpowiedz. W terenie ptaskim niezabudowanym linia horyzontu odlegta jest od osoby o wyso-
kosci 160 cm wzrostu o 4 km 525 m.

Uwaga. W zwiagzku z faktem, ze wzrost cztowieka w stosunku do promienia Ziemi jest niewielki
mozna niekiedy zaniedbaé¢ skladnik h? w sumie z podpunktu A i przyjaé, ze s ~ V2hR. W
zadaniu w B otrzymamy dokladnie to samo przyblizenie.

4. Schemat oceniania

podpunkt | modelowe etapy rozwigzania zadania liczba punktéw
A analiza tematu zadania (sporzadzenie rysunku) 1
skorzystanie z twierdzenia Pitagorasa 1
B dostrzezenie mozliwosci skorzystania z podpunktu A 1
przeprowadzenie obliczen 1

5. Propozycje wykorzystania (na lekcji, praca domowa, zadanie dodatkowe, zadanie powtérkowe, praca
samodzielna, materiaty do MOODL-a itp.)

na lekcji, zadanie dodatkowe
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